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2024 年四川省初升高中考数学模拟预测题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．6 的相反数为 ( 　　 )

A．-6 B．6 C．
1
6

 D．
1
6

2．下列图形由正多边形和圆弧组成，其中既是轴对称图形又是中心对称图形的是（    ）

A．   B ．   

C ．   

D．   

3．下列计算正确的是（    ）

A． 2 3 6x x x  B．  23 5x x C．  2 23 6x x D． 3 2x x x 

4．如图， ABCDY 的对角线 AC BD， 交于点O，下列结论一定成立的是（    ）

  

A．OA OB B．OA OB C．OA OC

D． OBA OBC  

5．已知 1x  是方程
1 3

2 2
m

x x
 

 
的解，那么实数m 的值为（    ）

A． 2 B．2 C． 4 D．4

6．我市某中学开展“经典诵读”比赛活动，8 个班在此次比赛中的得分分别是：

9.1 9.8 9.1 9.2 9.9 9.1 9.9 9.1， ， ， ， ， ， ， ，这组数据的众数和中位数分别是（    ）
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A．9.1 9.1， B．9.1 9.15， C．9.1 9.2， D．9.9 9.2，

7．某学校为进一步开展好劳动教育实践活动，用 1580 元购进 A，B 两种劳动工具共 145

件，A，B 两种劳动工具每件分别为 10 元，12 元．设购买 A，B 两种劳动工具的件数分

别为 x，y，那么下面列出的方程组中正确的是（    ）

A．
145

10 12 1580
x y

x y
 

  
B．

145
10 12 1580
x y

x y
 

  

C．
145

12 10 1580
x y

x y
 

  
D．

145
12 10 1580
x y

x y
 

  

8．不等式组
3 5

2 2 0
x
x

  
  

的解集在数轴上表示正确的是（    ）

A．   B．   

C．   D．     

9．如图，某小区要绿化一扇形OAB 空地，准备在小扇形OCD内种花在其余区域内（阴

影部分）种草，测得 120AOB   ， 15mOA  ， 10mOC  ，则种草区域的面积为（    ）

  

A．
225π m

3
B． 2125π m

3
C． 2250π m

3
D．

2125 m
3

10．如图，二次函数 2y ax bx c   的图象与 x 轴交于  2,0A  ，B 两点，对称轴是直线

2x  ，下列结论中，① 0a  ；②点 B 的坐标为  6,0 ；③ 3c b ；④对于任意实数 m，

都有 24 2  a b am bm，所有正确结论的序号为（    ）

  

A．①② B．②③ C．②③④ D．③④
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二、填空题

11．因式分解： 2 16x   =          ．

12．若式子 5x  在实数范围内有意义，则 x 的取值范围是         ．

13 ．已知关于 x 的方程 2 4 0x mx   的一个根为 1 ，则该方程的另一个根

为          ．

14．如图，在 ABCDY 中， 6AB  ， 4AD ，以A 为圆心， AD 的长为半径画弧交 AB

于点E ，连接DE ，分别以D E， 为圆心，以大于
1
2

DE 的长为半径画弧，两弧交于点

F ，作射线 AF ，交DE 于点M ，过点M 作 ∥MN AB交BC于点 N ．则MN 的长

为      ．

    

三、解答题

15．计算：  
1

013 1 tan 60
2




       
 

．

16．（1）解不等式组：

 2 2 3
2

3 5

x x
x x

   

 



①

②

（2）先化简，再求值： 2

11
2 1 1
a

a a a
      

，其中 5 1a   ．

17．“春节”是我国的传统佳节，民间历来有吃“饺子”的习俗 .我市某食品厂为了解市民

对去年销量较好的猪肉馅饺、牛肉馅饺、虾肉馅饺、素馅饺（以下分别用 A、B、C、D

表示）这四种不同口味饺子的喜爱情况，在节前对某居民区市民进行了抽样调查，并将

调查情况绘制成如下两幅统计图（尚不完整）．
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请根据以上信息回答

(1)本次参加抽样调查的居民有 人；

(2)将两幅不完整的图补充完整；

(3)若居民区有8000人，请估计爱吃 D 饺的人数；

(4)若有外型完全相同的 A、 B 、C 、D饺子各一个，煮熟后，小王吃了两个，用列表或

画树状图的方法，求他吃到C 饺的概率．

18．如图，小颖家所在居民楼高 AB 为46m，从楼顶 A 处测得另一座大厦顶部 C 的仰角

 是45，而大厦底部 D 的俯角 是37．

  

(1)求两楼之间的距离BD．

(2)求大厦的高度CD ．

（结果精确到0.1m．参考数据： sin 37 0.6  ， cos37 0.8  ， tan 37 0.75  ）

19．在同一平面直角坐标系中，一次函数 1y kx  和反比例函数
by
x

 的图象交于 ,A B

两点，且  1 2A ， ，如图所示．

(1)求反比例函数和一次函数的解析式；

(2)求 AOBV 的面积；

(3)直接写出不等式
21kx
x

  的解集．

20．如图， AB 是 Oe 的直径，点C 在 AB 的延长线上， BDC A   ，CE AD ，交 AD

的延长线于点 .E
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(1)求证：CD 与 Oe 相切：

(2)若 6CE  ， 3DE  ，求 AD 的长.

四、填空题

21．已知 a、b 是方程 2 3 4 0x x   的两根，则 2 4 3a a b               ．

22．围棋起源于中国，棋子分黑白两色．一个不透明的盒子中装有 3 个黑色棋子和若干

个白色棋子，每个棋子除颜色外都相同，任意摸出一个棋子，摸到黑色棋子的概率是

1
4
，则盒子中棋子的总个数是         ．

23．如图，在平面直角坐标系中，菱形 ABCD的顶点 A，B 在 x 轴上， 2AB  ，

( )1,0A ， 60DAB  ，将菱形 ABCD绕点 A 旋转90后，得到菱形 1 1 1AB C D ，则点 1C 的

坐标是        ．

  

24．新高考“3+1+2”选科模式是指，除语文、数学、外语 3 门科目以外，学生应在历史

和物理 2 门首选科目中选择 1 科，在思想政治、地理、化学、生物学 4 门再选科目中选

择 2 科．某同学从 4 门再选科目中随机选择 2 科，恰好选择地理和化学的概率

为        ．

25．在平面直角坐标系中，点 1 2 3 4A A A A L、 、 、 在 x 轴的正半轴上，点 1 2 3B B B L、 、 在直

线  3 0
3

y x x  上，若点 1A 的坐标为  2,0 ，且 1 1 2 2 2 3 3 3 4A B A A B A A B A L△ 、△ 、△ 均为

等边三角形．则点 2023B 的纵坐标为           ．
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五、解答题

26．某校开设智能机器人编程的校本课程，购买了 A，B 两种型号的机器人模型．A 型

机器人模型单价比 B 型机器人模型单价多 200 元，用 2000 元购买 A 型机器人模型和用

1200 元购买 B 型机器人模型的数量相同．

(1)求 A 型，B 型机器人模型的单价分别是多少元?

(2)学校准备再次购买 A 型和 B 型机器人模型共 40 台，购买 B 型机器人模型不超过 A 型

机器人模型的 3 倍，且商家给出了两种型号机器人模型均打八折的优惠．问购买 A 型和

B 型机器人模型各多少台时花费最少?最少花费是多少元?

27．如图，在梯形 ABCD中 AD BC∥ ，点F，E分别在线段BC， AC 上，且 =FAC ADE  ，

AC AD

  

(1)求证：DE AF

(2)若 ABC CDE   ，求证： 2AF BF CE 

28．如图 1，二次函数 2 4y ax bx   的图象经过点    4 0 1 0A B ，， ， ．

(1)求二次函数的表达式；
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(2)若点 P 在二次函数对称轴上，当 BCPV 面积为 5 时，求 P 坐标
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参考答案：

1．A

【分析】根据相反数的定义进行求解.

【详解】6 的相反数为：﹣6．故选 A.

【点睛】本题主要考查相反数的定义，熟练掌握相反数的定义是解答的关键，绝对值相等，

符号相反的两个数互为相反数.

2．D

【分析】

根据中心对称图形的定义（在平面内，把一个图形绕某点旋转180，如果旋转后的图形与

另一个图形重合，那么这两个图形互为中心对称图形）和轴对称图形的定义（如果一个图形

沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够完全重合，那么这个图形叫做轴对称图形）逐项判断

即可得．

【详解】解：A、是轴对称图形，但不是中心对称图形，则此项不符合题意；

B、不是轴对称图形，是中心对称图形，则此项不符合题意；

C、是轴对称图形，但不是中心对称图形，则此项不符合题意；

D、既是轴对称图形又是中心对称图形，则此项符合题意；

故选：D．

【点睛】本题考查了轴对称图形和中心对称图形，熟记定义是解题关键．

3．D

【分析】

根据同底数幂的乘法可判断 A，根据幂的乘方运算可判断 B，根据积的乘方运算可判断 C，

根据同底数幂的除法运算可判断 D，从而可得答案．

【详解】解： 2 3 5x x x× = ，故 A 不符合题意；

 23 6x x ，故 B 不符合题意；

 2 23 9x x ，故 C 不符合题意；

3 2x x x  ，故 D 符合题意；

故选 D

【点睛】本题考查的是同底数幂的乘法，除法运算，积的乘方运算，幂的乘方运算，熟记以

上基础的运算的运算法则是解本题的关键．
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4．C

【分析】

根据平行四边形性质逐项验证即可得到答案．

【详解】解：A、根据平行四边形性质：对角线相互平分，在 ABCDY 中，OA OC ，OB OD ，

则OA OB 不一定成立，该选项不符合题意；

B、根据平行四边形性质：对角线相互平分，不一定垂直，则OA OB 不一定成立，该选项

不符合题意；

C、根据平行四边形性质：对角线相互平分，在 ABCDY 中，OA OC ，该选项符合题意；

D、根据平行四边形性质，对角线不一定平分对角，则 OBA OBC   不一定成立，该选项

不符合题意；

故选：C．

【点睛】本题考查平行四边形性质，熟记平行四边形对角线相互平分是解决问题的关键．

5．B

【分析】

将 1x  代入方程，即可求解．

【详解】解：将 1x  代入方程，得
1 3

2 1 1 2
m

 
 

解得： 2m 

故选：B．

【点睛】本题考查分式方程的解，解题的关键是将 1x  代入原方程中得到关于m 的方程．

6．B

【分析】

根据众数和中位数的的定义进行解答即可．

【详解】解：在这组数据中，9.1出现了 4 次，出现次数最多，

∴众数为9.1；

将这组数据排序为：9.1 9.1 9.1 9.1 9.2 9.8 9.9 9.9,， ， ， ， ， ， ， ，

∴中位数为：
9.1 9.2 9.15

2


 ，

故选：B．

【点睛】本题主要考查了求众数和中位数，解题的关键掌握众数和中位数的定义，一组数据

中出现次数最多的数据为众数；一组数据按大小排序，最中间的一个数据为中位数．
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7．A

【分析】

设购买 A，B 两种劳动工具的件数分别为 x，y，根据“用 1580 元购进 A，B 两种劳动工具共 145

件，A，B 两种劳动工具每件分别为 10 元，12 元．”列出方程组，即可求解．

【详解】解：设购买 A，B 两种劳动工具的件数分别为 x，y，根据题意得：

145
10 12 1580
x y

x y
 

  
．

故选：A

【点睛】本题主要考查了二元一次方程组的应用，明确题意，准确得到等量关系是解题的关

键．

8．C

【分析】

先分别求出各不等式的解集，再利用数轴表示解集的公共部分即可．

【详解】解：
3 5

2 2 0
x
x

  


 

①

②
，

由①得： 2x   ，

由②得： 1x  ，

在数轴上表示两个不等式的解集如下：

  

∴不等式组的解集为： 2 1x   ；

故选：C

【点睛】本题考查的是解一元一次不等式组，正确求出每一个不等式解集是基础，熟知大于

向右拐，小于向左拐的原则是解答此题的关键．

9．B

【分析】

种草区域的面积等于大扇形面积减去小扇形面积，利用利用扇形的面积公式计算即可．

【详解】

解∶∵ 120AOB   ， 15mOA  ， 10mOC  ，
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∴种草区域的面积为
2 2

2120 15 120 10 125 (m )
360 360 3
   

  ，

故选：B．

【点睛】本题考查扇形的面积，解题的关键是记住扇形的面积公式：扇形面积
2

360
n r

 ．

10．C

【分析】

根据抛物线开口方向可得 a 的符号，可对①进行判断；根据抛物线的对称轴 2x  ，由二次

函数的对称性可得 B 点坐标，由图象即可对②进行判断；根据点 A  2,0 ，点 B  6,0 代入

解析式利用加减消元法可得 24 8 0b c  ，从而判定③，再由 2x  时函数取最大值判定

④．

【详解】

解：∵抛物线开☐向下，

∴ 0a  ，故①错误，

∵抛物线与 y 轴交于正半轴，

∴ 0c  ，

∴ 0ac  ， 

设点 B 坐标为  2 ,0B x

∵抛物线对称轴为直线 2x  ，点 A 的坐标为  2,0 ， 

∴ 22 2
2

x 
 ，解得： 2 6x  ，

∴点 B 的坐标为  6,0 ，故②正确，

∵点 A 的坐标为  2,0 ，点 B 的坐标为  6,0 ，

∴
4 2 0
36 6 0

a b c
a b c
  

   

①

②

∴由 9②-① 得 24 8 0b c  ，即 3c b ，故③正确；

∵ 0a  ，抛物线对称轴为直线 2x  ，

∴当 2x  时， 4 2y a b c   时函数最大值，

当 x m 时， 2y am bm c   ，

∴ 24 2a b c am bm c     ，即 24 2  a b am bm，
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